## CARBON BLACK ASTM (D1765) REFERENCE: N134



## **VULCAN® 10H**



## Description

Vulcan® 10H furnace black is a pelleted carbon black which imparts an exceptionally high degree of reinforcement to natural and synthetic rubbers. The ultimate carbon particles in VULCAN 10H carbon black are highly aggregated, with a structure level, as shown by DBPA and C-DBPA results, slightly higher than that of VULCAN 7H carbon black, VULCAN 10H carbon black differs from VULCAN 7H carbon black in having higher surface area per unit mass, as shown by the results for both iodine Adsorption Number and STSA surface area. Tint values indicate smaller aggregates in VULCAN 10H carbon black than in VULCAN 7H carbon black. As would be expected from the higher surface area per unit mass and smaller aggregates, VULCAN 10H carbon black is significantly more reinforcing than VULCAN 7H carbon black, in tire tread formulations treadwear is about 5% superior, loss modulus about 10% higher and tangent delta about 3% greater. As for VULCAN 7H carbon black, the high structure results in relatively easy dispersion, and ability to accept high oil loading.

## **Applications**

By virtue of its exceptionally high degree of reinforcement, coupled with high loss modulus and tangent delta, VULCAN 10H carbon black is ideally suited to application in tire tread formulations for the high performanace market.

This information is provided as a convenience and for informational purposes only. No guarantee or warranty as to this information, or any product to which it relates, is given or implied. This information may contain inaccuracies, errors or omissions and CABOT DISCLAIMS ALL WARRANTIES EXPRESS OR IMPLIED, INCLUDING MERCHANTABILITY OR FITNESS FOR A PARTICULAR PURPOSE AS TO (i) SUCH INFORMATION, (ii) ANY PRODUCT OR (iii) INTELLECTUAL PROPERTY INFRINGEMENT. In no event is Cabot responsible for, and Cabot does not accept and hereby disclaims liability for, any damages whatsoever in connection with the use of or reliance on this information or any product to which it relates.

NORTH AMERICA

Cabot Corporation Rubber Blacks 1095 Windward Ridge Pkwy Suite 200 Alpharetta, GA 30005 (800) 472-4889 www.cabot-corp.com SOUTH AMERICA

Cabot Brasil Industria e Comércio Ltda. Av. João Castaldi, 88 04517-900 São Paulo, SP Brazil Tel: (55-11) 5536-0388 www.cabot-corp.com EUROPE

Cabot Europe Ltd./Cabot Europe/Cabot GIE Le Nobel 4B 2 rue Marcel Monge 92158 Suresnes Cedex, France Tel: (33-1) 46-97-58-00 www.cabot-corp.com ASIA, PACIFIC
Asia Pacific Region
Level 14, MNI Tower 2,
11 Jalan Pinang
50450 Kuala Lumpur, Malaysia
Tel: (60-3) 2164 8352
www.cabot-corp.com

<sup>© 2003</sup> Cabot Corporation - All rights reserved worldwide. VULCAN® is a registered trademark of Cabot Corporation.